N3 NCTOPNJE MATEMATHWERE

Ip BHoro I'. Mapkosuh

JEOJAH HAUWH IMTPUBJINRKHOT PAUYHAIBA
JEKATHNX JIOTAPUTAMA

Hanac, y BpeMeHy ocaBpeMemaBama HACTaBe, Kaga Cy YYCHUINMA TOCTYIHA Pa3-
HOBPCHA MMOMAraJjia, HIp. PAYyHAPHU, KAJIKYJIATOPU UTI, U KAJa Ce Y HACTABU MaTeMa-
THUKe CPEeEe MKOJIe BUIIEe HEe KOPUCTE JIorapuTaMcke Tabmaume u gorapurmapu (mube-
pu), HAMjepa MU je Ja OBOM IPUJIUKOM yKa:KeM Ha Heke, y YJOeHMIUMA MaTEeMATHKE
,Hemo3uaTe “, mpuMmjepe oapehuBama TPUOIKHNX BPUj€IHOCTU IEKA,THUX JOTAPUTAMA
mpBux 20 mpupoaHux OpojeBa, DOCTA BeJWKE MPENM3HOCTH, Oe3 ymoTpebe Tabauma u
OUII0 KAKBUX IPYIUX IOCTYIHUX IIOMAraJa.

1. OcHOBHE HUCTOPMjCKe HAIIOMEHE O JIOTAPUTMUMA

Koucrpyxkmuja smorapurama noumBa Ha upeju koja morude ox Michael-a Stifel-a
(1487-1567). Omn je y rmusu Arithmetica integra npuMjeTno na YIAHOBM IeOMe-
tpujcke mporpecuje 1,a2,a,... cToje y KOpecIoJeHIMjN ca YIAHOBMMA apUTMETHUKE
nporpecuje 0,1,2,3,..., Ipu 4eMy Ta KOpPECIHOACHIW]a UMa CBOjCTBO Oa diaaH atY
TeOMETPUjCKe IPOrpecHuje, KOjUu je MPOU3BOJ UiIaHOBa a” u a¥ Te mporpecuje, OIro-
Bapa wiaHy T + Yy apUTMETHUYKe HPOrpPecHje KOju je jemHak 30upy dIaHOBA & W ¥y Te
KODECIOJeHTHe nporpecuje. AHAJIOrHO, Konuunuk a” ¥ = a® /a¥ croju y xopecoxes-
mju ca pa3niukoM r — y. [la Ou oBa KopecmomeHnuja moCTojasa M Kaza je x < v,
Stiefel momymaBa mONA3HY €OMETPHjCKY IPOrPECH]y WIAHOBHMA a *,a 2,a 3,... a
[OJIA3HY apUTMETUUKY nporpecujy wianouma —1, —2, —3, .. .. [lkornanhanuu John
Napier (1550-1617), MmoTuBUCaH DOTPEBOM Aa YIPOCTU padyHAmE KOje ce MOjaBibyje
y cdeproj reomerpuju, npomupuo je Stifel-oBo 3amaskame 1m0 KOHCTpyRUUje Jorapu-
t™a. CBoje umeje u3noxkuo je y pamoBuma ,,Omuc 4yJecHOr 3aKOHA Jorapurama‘ us3
1614. u njeny ,KoucTpykmuja dynecHor 3akona jsorapurama“ u3z 1619. ronuue koje je
IOCTXYMHO 00jaBJLeHO.

Henry Briggs (1561-1631) npennaxe ma ce 3a moraputMe yaMe 6asa 10 n na ce
norapuram Opoja x 3a ocuoBy 10, log; x, nedurnme xao 6poj xojum Tpeba cremeHo-
Batu ocHOBY 10 ma 6um ce mobuo 6poj xz. Omatie ce naxo m3Bou ma je logpa-b =

log,y a + log,y b u log,, % = log,pa —logy b.

Kako Tama Hujecy Ouiu y ymoTpebu CTEMeHN Ca MPOU3BOJBLHUM PANMOHAJIHUM U
MPANMOHAJHUM M3JI0:KMONeM, Briggs je m3pauymaBao mpubiamkHe BPUjeIHOCTHA OBUX

JorapuTaMa Tako IMTO ce jemuHunu npubamkno nomohy uwusa /10, v//10, 1/ v/ 10,
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. 3aapskaBajynu ce Ha unmaHy Koju ce mobuja mocauje 54 y3acTomHa M3BIAUCHA KBa-
. . . 54 .
IpartHOr Kopujena, Tj. y3umajyhn a = 10(1/2)" . Jlorapurmu umanosa reomerpujcke

mporpecuje 1,a,a?,a>,... uuHe aPUTMETHUKY IPOrPECH]y:

1\ 54 1\ %4 1\ 54
log;y1 =0, logloa:<2) , 10g10a2:2-(2> , 10g10a3:3-(2) e

OBo omoryhapa ma ce morapuTvu cBuX Opojesa oapese ca Taunomhy (1/2)%4. Hajmpe
Ce HEKOJIMKO YJIAHOBA OBE APDUTMETHUUKE IPOrPecrje N3pauyHa ca JOBOFHOM TAYHOUINY,
a OHJA Ce IO HABENEHMM IPABUIMAMA 33 JIOTAPUTME IPOM3BOJAA, KOJIUYHAKA U CTEIEHA
oZpelie JIOTapuUTMU OPOjeBa KOju Ce MOT'Y IPEACTABUATU y BUIY MPOU3BOIA, KOIUYHUKA
WM cTemeHa OpojeBa 3a Koje je ce MOKe M3BPIIUTU MOYeTHM pauyyH. Tako je Briggs
cacTaBuo TabauUIy jorapurama npupomaux 6pojesa ox 1 mo 1000. Tabmume morapu-
rama npuponaux 6pojesa ox 1 mo 30000 mamucane cy 1624. romure. Torom Bpemena
mojaBmiia Cy ce pasHa mpakruuHa mobosmama Napier-osux u Briggs-oBux maeja u
Tabiuie JorapuTamMa Koje Cy MMajie BeNUKY IPEMU3HOCT.

2. IlpakTuyHO DPUOIMKHO M3PAavyHABAKkhE JIEKATHUX JIOTApUTAaMa

N3zpauynajymo mHajompuje mpuOIBKHO BPUjeIHOCTH MEKAJHUX JorapuraMa OpojeBa
upBe mecerume. Y JgajmeM hieMo, Kako je TO yobuyajeHo, jorapuram ca ocHoBoMm 10
o3HavaBaTy jemHocTaBHO ca log. IlpmMermvo majmpuje ma je log1 = 0 (360r 100 = 1)
u log 10 = 1 (360r 10! = 10).

Heka je x = log2. Tana je 2'° = 2, a rako je 2'© = 1024 ~ 1000, o je
2 ~ V103 = 10%3. Tako cmo 2 mpuEa3amm Kao cremes ocHose 10, ma kako morapu-
TaM MPEICTaB/ba YIPABO TPAKEHN eKCIOHEHT KOjuM Tpeba cremeHoBaTH OCHOBY 10 ma
6u ce mobuo 6poj 2, To je log2 =~ 0,3. Ako BpUjeIHOCT MOTPAKUMO MOMONY KAJKY-
naropa, 1axko hemo yrepautu na je log2 ~ 0,30103, ma je amcosyTHA Ipemka HaImer
npubmwkaor pauysa A = 0,30103 — 0,3 = 0,00103, a penaTuBHa 3aHEMApLUBA U U3-
nocu 01 ~ 0,34%. Cana je maxo IpuOIMKHO OAPEIUTHA OCTAJE JOTAPUTME IPUPOTHAX
6pojesa mo 10.

Kako je 4 = 22, 10 je log4 = 2log?2 ~ 0,6. BpujeamocT 0BOT JOraputMa Kojy
nmaje kaakyaarop je log4 ~ 0,60206. Osgje je ancomyTtna rpemka Ay = 0,00206, a
penarusHa mOHOBO do = 0,34%. Amanormo ce nobuja log8 = 3log2 ~ 0,90309 ca
UCTOM pesiaTuBHOM rpemkoM. Hapasuo, m y ommrem cayuajy je log2™ =n -log2 ~

0, 3n.

[Momohy log2 Bpao nako moxemo oxpemutu logh kao logh = log(10/2) = 1 —
log2 ~ 0,7. ,Tauna“ Bpujennoct mobujena momohy rankymnaropa je logh = 0,69897,
na je opaje amcoaytHa rpemka As = 0,00103 a penatusna 0,15%.

Tarobe je esugentro log 80 = log(8-10) = 1+log8 ~ 1,9, na je nako npubILKHO
m3pauyraru log 9 xao log 9 ~ log v/80 = %log 80 ~ 0,95. Omer momohy kankymaropa
masnazumo log 9 &~ 0,95424, na je ancomytna rpemka Ay = 0,00424, a penatusaa §y =
0,45%. Omasze je u log3 = log V9 = 1log9 ~ 0,475. ,Tauno* je log3 = 0,47712
ca penatuBHOM rpemkoM Takobe 0,45%.
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Nmajyhu y Buay mperxonmHo nobujeHe pe3ynraTe Jako je oapemuTu log6 kao
log = log2 + log3 ~ 0,775. Ilomohy raskymatopa ce mobuja log ~ 0,77815, na je
peJaTUBHA I'PemKa Hamer mbamsror pauyna 0,41%.

Konauno, npubawxny Bpujennoct log 7 oapebhyjemo na cmenehu nauum: 7 = 63 :
9~ 64:9 = (8:3)?2 majelog?7 ~ 2(log8 — log3) ~ 2(0,9 — 0,475) = 0,85.
Kangynarop mam maje log 7 ~ 0,84510. Iakme, oBxje je amcomyrra rpemka 0,00490,
a penatusaa 0,47%.

3a oxpebuBame TpubIMKHAX BPUjeAHOCTH MEKAMHUAX JIOTAPATAMA TPUPOIHIX
OpojeBa mpyre HeceTuie MOKEMO Ce KOPUCTUATH YMEHLEHUIIOM 14, je JOTapUTAMCKA (yHK-
mja pacryha, Tj. 1a 3a a < b < ¢ Baxku HejenHaxoct loga < logb < logce. Taxrobe
hemo ce KopucTUTH IPUONMKHOM jeIHAKOMNY

a+b loga+logh

]
%6y 2

Taro mobujamo:
log10+1log12 1+ 2log2+log3
log11 =~ 3 = 3
log12 = 2log2 + log 3 ~ 1,075.
log12 +log14  2log2 +log3 + log2 + log 7

~ 1,0375.

log13 ~ ~ 1,1125.
0g B 5 )
log 14 =log 2 + log 7 ~ 1,15.
log 15 = log 3 + log b ~ 1,175.
log16 = 4log2 ~ 1,2.
log 16 + log 1 4log2 +log2 + 21
log 17 ~ o8 6;— o8 8: ogZt Og * Og3z1,225.
log 18 = log 2 + 2log 3 ~ 1,25.
log 18 + log 2 log2 + 21 log2+1
log19 ~ 0818 T 10820 log2+2log3 +log2+1 ) ,p

2 2
log20 =1+1log2 ~ 1,3.
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